

我省广大干部群众持续深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 坚定信心鼓足干劲 再接再厉抓好灾后恢复重建

河北日报讯 “再接再厉抓好灾后恢复重建，确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。”11月10日，习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作并发表重要讲话。深情问候、殷殷嘱托，让我省广大干部群众备受鼓舞、倍感温暖。大家纷纷表示，要坚定信心，鼓足干劲，再接再厉抓好灾后恢复重建。

定……涞水县受灾较重地区在山区，上冻早、气温低，连日来，一场“民生大走访”正在进行。

“总书记的重要讲话为我们加快重建家园指明了方向。”涞水县委书记黄伟说，该县全面摸排受灾群众过冬情况，强化气源、电源保障，加强设施维修维护，入户进行“回头看”，点对点解决问题，持续开展督导检查，确保每家每户安全温暖

过冬。

“访居民、入农户，总书记时时放心不下人民的安危冷暖，激励着我们做实做细灾后恢复重建工作。”省住建厅村镇建设处副处长刘军磊表示，他们将抓紧抓实今年农房重建工作收尾，积极帮助重建户解决过渡期面临的实际困难，真正让群众住得安心、住得放心、住得舒心。

(下转第二版)

最可靠的主心骨，最可爱的人民

新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内，横跨两省市，七处考察点。冒着严寒，早出晚归，马不停蹄。从农村、社区，到校园、商铺，从田间地头，到河坝大堤，中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况，为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间，我每天关注着灾情，指导着救灾工作，心里一直惦记着受灾地区和受灾群众。我当时就说，灾后恢复重建到一定阶段的时候，一定要再来看看。”

“特别是到了冬天，老百姓能不能安全温暖过冬？还有什么生活困难？”

11月10日，立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至，正因“时时放心不下”。

依然记得，2014年云南鲁甸地震。5个月后，大寒节气前一天，总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得，2020年安徽汛情严重。

1个月后，顶着似火骄阳，亲临八百里巢湖大堤。

依然记得，2021年山西罕见暴雨。3个月后，农历小年刚过，沿着蜿蜒山路，冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来，谁是最可靠的主心骨？谁是真的英雄？

此次考察期间，在妙峰山民族学校，习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”：满身泥水的解放军叔叔，早出晚归的救援叔叔，忙得脚不沾地的村干部，穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金，患难见真情。抗洪救灾的现实，就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际，我们党的各级组织和党员干部，都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情，有两个最突出：一个是我们的人民子弟兵，一个就是红旗下的我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句，掷地有声；一举一动，践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——

水峪嘴村村民李盟的家，重新装修了，收拾一新，她对总书记说：“家里老人说，要是早年回遭了这样的灾，就得去逃荒了。感谢党和政府！”

在永济秀园小区居民董彩英家，屋里温度稳稳达标了，她告诉总书记：“总而言之，还是党好！”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋，见到总书记，他露出了笑容：“党的政策好，赶上这个好时代了，要不然就盖不起来了。”

总书记心中，人民才是真正的英雄。

到唐山，称赞“英雄的城市”“英雄的人民”；到武汉，深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民，总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中，总书记十分感慨：“每当辞旧迎新，总会念及中华民族千年传承的浩然之气，倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年，饱经忧患、备尝艰辛，不仅从来没有被压垮，而是在灾难中挺起不屈的脊梁，铸就我们这个

民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记，当时房子进水，一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安，忙前忙后帮着搬东西，并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触：“在灾害面前，我们的人民群众，无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中，大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校，在白沟河畔的大堤上，习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里，哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流，方显英雄本色啊。一方有难，八方支援。支援的队伍数不胜数了，已经分不清是哪个组织的，哪个方面的，哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏，决心比铁坚。”这是门头沟采访期间，干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女，要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

(下转第四版)

深刻感悟习近平总书记对河北的深情厚爱

——论深入学习贯彻习近平总书记考察灾后恢复重建工作时的讲话精神

河北日报评论员

亲切的关怀，巨大的鼓舞。在入冬之际，习近平总书记到北京、河北考察灾后恢复重建工作，看望慰问受灾群众。这是习近平总书记今年5月到河北视察后，时隔6个月再次视察河北，也是党的十八大以来第11次视察河北。习近平总书记深入城市社区、受灾村庄、田间地头、水利工程建设现场，带来了党中央对受灾群众的亲切关怀，并对灾后恢复重建工作作出重要指示。

习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、内涵丰富，饱含深情、感人肺腑，为我们再接再厉抓好灾后恢复重建，确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬，提供了根本遵循和科学指南。我们要充分认识习近平总书记这次视察河北的重大意义，深切体会习近平总书记对河北的关怀和重托，把全面深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，深刻感悟总书记对河北的深情厚爱，坚定不移沿着总书记指引的方向感恩奋进、团结奋斗。

把感恩之心转化为忠诚之志。河北是习近平总书记工作过的地方，总书记对这里充满感情。今年汛期，我省保定涿州市等地遭遇特大洪涝灾害，习近平总书记一直牵挂着受灾群众，高度重视防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作，多次作出重要指示批示，给了我们强大信心和力量。我省灾后恢复重建取得重要阶段性成果，最根本的是有习近平总书记把脉定向、掌舵领航，最关键的是有党中央的好政策。我们要常怀感恩之心、满怀爱戴之情、永怀忠诚之志，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，矢志不渝忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。

把感恩之情转化为奋进之力。大涝大灾之后，务必大建大治。我们要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，与深入开展主题教育结合起来，与学习贯彻总书记今年5月视察河北重要讲话精神结合起来，与学习贯彻总书记关于河北工作一系列重要指示结合起来，切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要以习近平总书记这次视察河北为动力，坚定信心、全力以赴，鼓足干劲、再接再厉，以更高的标准、更严的要求、更实的举措抓好灾后恢复重建，奋力夺取灾后恢复重建和经济社会发展双胜利。

殷殷嘱托牢记心间，感恩奋进再建新功。全面深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻感悟习近平总书记对河北的深情厚爱，把总书记的亲切关怀化作推进灾后恢复重建的强大动力，我们就一定能以新的生动实践和丰硕成果回报总书记的关心关怀。

中央精神文明建设办公室发布2023年第三季度“中国好人榜”

本报讯（新华社记者田策 本报记者孙健）11月12日，2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在我市举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节，共有150人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。市委书记康彦民、中国文明网副总编辑郝瑞珩、省委宣传部副部长张砚平、市委副书记姚幸福出席。

上榜好人中，有用生命守护祖国海疆的安徽“95后”海警执法人员汪晓龙，

有35载守护瑶族孩子求学路的广西“老师妈妈”姜晚英，有纵身跃下大桥勇救轻生女子的浙江外卖小哥彭清林，有30多年倾尽积蓄打造“候鸟王国”的江苏八旬护鸟老人闵浩煊，有创办心理热线挽救超500名轻生者的广东新闻工作者柯志雄……这些“中国好人”用汗水浇灌梦想，以实干笃定前行，他们身上彰显了五千年中华文明的精神血脉和道德基因，是中华传统美德的忠实传承者和生动实践者。

在活动现场，为红军烈士守墓的志愿军老兵王茂贵说：“这些烈士年纪

轻轻就为革命牺牲了，大部分只有20多岁，作为一个老兵，守护烈士墓是我的责任。”为了这句承诺，他已经坚持了55年。用爱唤醒“植物人”丈夫的宫金妹深情回忆了自己珍藏的38封情书，深感唯有真爱，可抵岁月漫长。纵身一跃救下落水老人的人民警察王跃超、把困难村变成“网红村”的刘博和李玉法等以朴实无华却饱含真情的语言分享各自心路历程。全国道德模范和“新时代好少年”代表与“中国好人”进行了现场交流互动。网友被他们的事迹深深打动，留言评论“我们都要成为追光者，靠近光、追随光、成为光”“守信重诺，强国有我”。

多年来，网上“我推荐我评议身边好人”活动坚持生动展示平凡英雄风采，大力弘扬社会主义核心价值观，目前共有近1.7万人（组）入选“中国好人榜”。

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办，中国文明网、电视频道节目中心、中共河北省委宣传部、河北省文明办承办，中共沧州市委宣传部、沧州市文明办协办。

作论坛，感到十分荣幸。沧州是一座具有巨大发展潜力的沿海城市，在产业、交通、文化等方面独具优势。锡盖特圣米克洛什市具有良好的区位优势和完善的基础设施，文化体育产业发展势头强劲，与沧州拥有广阔合作空间，希望双方加强联系、密切合作，深化经济、文化融合交流，实现互利共赢。

副市长尹卫江、王晓玲参加会见。

康彦民会见匈牙利锡盖特圣米克洛什市政府代表团

本报讯（记者哈聪杰 王汝汀）11月12日，市委书记康彦民会见了市长纳吉·雅诺什率领的匈牙利锡盖特圣米克洛什市政府代表团一行。市委副书记、市长向辉一同会见。

康彦民代表中共沧州市委、沧州市人民政府，向代表团一行表示欢迎。康彦民说，沧州沿海优势突出、产业基础雄厚、历史文化悠久、交通区位优势明显，

是国务院确定的沿海开放城市，是环渤海经济区和京津冀都市圈重要组成部分。今年5月11日，习近平主席视察河北、来到沧州，发表重要讲话、作出重要指示，为沧州发展指明了前进方向。沧州与锡盖特圣米克洛什市因第四届中国—中东欧国家（沧州）中小企业合作论坛结缘，并签署国际友好城市意向书，双方经贸往来和人文交流不断深

化。希望锡盖特圣米克洛什市以参加第五届合作论坛为契机，走进沧州、了解沧州、投资沧州，在更多领域开展务实合作。沧州将以更加开放的胸怀、更加优质的环境、更加贴心的服务，全力支持匈牙利企业来沧发展，共绘合作愿景，共创美好明天。

纳吉·雅诺什表示，此次受邀参加中国—中东欧国家（沧州）中小企业合

作论坛，感到十分荣幸。沧州是一座具有巨大发展潜力的沿海城市，在产业、交通、文化等方面独具优势。锡盖特圣米克洛什市具有良好的区位优势和完善的基础设施，文化体育产业发展势头强劲，与沧州拥有广阔合作空间，希望双方加强联系、密切合作，深化经济、文化融合交流，实现互利共赢。

副市长尹卫江、王晓玲参加会见。

携手同行创未来

——写在第五届中国—中东欧国家（沧州）中小企业合作论坛开幕之际

本报记者 郭彬

渤海之滨，浪潮奔涌，激荡着更高水平对外开放的时代强音。

今天，第五届中国—中东欧国家（沧州）中小企业合作论坛隆重开幕。沧州，这座千年古城再次敞开怀抱，迎接四海宾朋，共襄合作盛举。

转眼间，中国—中东欧国家（沧州）中小企业合作论坛已走过五年。五年来，沧州上下深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全面落实党中央决策部署和省委工作要求，以举办中国—中东欧国家（沧州）中小企业合作论坛为契机，在全面扩大对外开放这条机遇之路、繁荣之路上走出了不凡的轨迹，为推进共建“一带一路”高质量发展贡献着沧州力量。

如今——

这里，激发着中小企业茁壮成长的磅礴韧劲；

这里，释放着中国—中东欧国家合作的巨大潜力；

这里，凝聚着共建“一带一路”的强大动能；

……

这是友谊之约，中欧合作谱写新篇章

中欧合作，源远流长。

走进中捷斯友谊博物馆，捷克热特25K型拖拉机静静停放。这台当年堪称世界领先水平的农机，守望着那段国际互助往来的历史，昭示着中欧友谊历久弥深。

1956年，捷德副主席率团来访捷克斯洛伐克，捷方赠送给中国一套可耕种10万亩土地的现代化农业机械。经国务院批准，中国与捷克斯洛伐克在沧州共同建设一座国营农场，周恩来总理

亲自命名“中捷友谊农场”。穿越67载激情岁月，昔日的盐碱滩已然华丽蝶变，成为一座美丽的滨海新城。

历史，总是伴随着人们追求美好生活的脚步不断前行。随着共建“一带一路”倡议的深入推进，中国—中东欧国家合作正当芳华！

2018年，继中国—中东欧（沧州）中小企业合作区成立后，工信部和河北省政府在合作区联合主办了首届中国—中东欧国家中小企业合作论坛，并被写入《中国—中东欧国家合作索菲亚纲要》，为加强各国中小企业跨境合作提供了重要途径，为沧州乃至全省提升对外开放水平、拉近与中东欧优质产业对

接提供了有效平台。

2021年，在中国—中东欧国家领导人峰会上，习近平总书记发表主旨讲话，强调要加强地方经贸合作，继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设。2023年5月，习近平总书记第十次视察河北，首次到沧州实地考察，强调要主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建“一带一路”等国家重大战略需求，在推动区域协调发展、建设现代化产业体系中发挥更大作用。这不仅让沧州倍感关怀、备受鼓舞，更为沧州深化与中东欧国家交流合作指明了方向、提供了遵循。（下转第四版）

这里，激发着中小企业茁壮成长的磅礴韧劲；

这里，激发着中小企业茁壮成长的磅礴韧劲；

康彦民会见波黑巴尼亚卢卡市、东萨拉热窝市代表团

我市与东萨拉热窝市签署建立友好城市合作意向书

本报讯（记者孙健）11月12日，市委书记康彦民会见了波黑驻华大使西尼沙·贝尔扬、巴尼亚卢卡市市长德拉什科·斯塔尼科维奇、东萨拉热窝市议会主席布兰科·科罗曼斯基、波黑巴尼亚卢卡市、东萨拉热窝市代表团一行。市委副书记、市长向辉一同会见。

康彦民代表中共沧州市委、沧州市人民政府，向代表团一行表示热烈欢迎。在简要介绍了沧州市情后，康彦民说，今年5月11日，习近平主席视察河北、来到沧州，发表重要讲话、作出重要指示，为沧州发展指明了前进方向。当前，全市上下牢记嘱托、感恩奋进，加快建设沿海经济强市，发展稳中有进、势头良好。今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议10周年，第五届中国—中东欧国家（沧州）中小企业合作论坛即将开幕，为双方开展合作提供了有利平台，希望双方围绕经贸、科技、人文、教育、旅游等领域，拓展交流模式，深化务实合作，增进友谊、互惠互利，推动各领域合作迈上新台阶。

代表团一行对中共沧州市委、沧州市人民政府的热情接待表示感谢，对沧州近年来经济社会发展取得的成绩表示祝贺和钦佩。大家表示，波黑是欧洲最早响应共建“一带一路”的国家之一，两国交流持续拓展，各领域合作卓有成效。沧州发展前景广阔、潜力巨大，以此次合作论坛为契机，将持续关注沧州、推介沧州，推动与沧州交流交往、深化合作，实现更高水平互利共赢。

期间，向辉与布兰科·科罗曼斯基签署《沧州市与东萨拉热窝市建立友好城市合作意向书》。

市委常委、常务副市长刘勇参加会见。